

正月里来闹新春。虽然民俗与内地不尽相同，海南正月的热闹、喜庆氛围一点都不弱。

不论是乡镇的花灯比拼、舞龙竞技，还是城里的舞狮祈福，都让人看到民俗活动的延续和民间技艺的传承，特别是有年轻一代的积极参与，有社会各界人士的自发投入，使得这些传统的活动、运动和技艺也与时俱进，推陈出新，更让人看到它们在继承中发展的希望和生机。

醒狮起舞振精神 海南舞狮技艺再现生机

文/海南日报记者 邓钰

图/海南日报记者 袁琛

“好！好！好！”鼓点阵阵，叫好连连，2月21日，在府城忠介路三坊街，一场精彩的醒狮表演火热上演，观众里三层外三层地将醒狮队团团围住，不住鼓掌叫好。

在明媚阳光中，粤狮族醒狮团的旗幡鼓足了劲在风中飘扬，敲鼓师傅眼神刚毅，敲击出阵阵振奋人心的鼓点。随着鼓乐节奏，两头醒狮威风凛凛，身手敏捷，时而搔头摆尾，时而仰视低顾，时而闪转腾挪，逗人喜爱，吸粉无数。

在海南，醒狮早已成为一项重要民俗，每逢节庆、公期或重大庆典，人们必会邀请醒狮队来热热闹闹地舞一场狮。

醒狮，这项传统的民俗运动，曾经历风头无两的红火岁月，也曾陷入过后继无人的尴尬局面。庆幸的是，海南醒狮人仍以坚定信念，执着传承着技艺与精神。

正月舞狮闹春意

“醒狮讲究的就是一个精气神，狮子的每一个部分都有其寓意和象征。”近日，在位于海口市丁村的粤狮族醒狮团训练基地，团长柯德政兴致勃勃地介绍醒狮各部位的寓意，“狮眼表示眼观六路、志在千里，狮口则是笑口常开、大吉大利，狮鼻代表币通财通、路路相通，狮身意味着身强体壮、意气风发。”

正月前后，赶上过年和公期，是全省各个醒狮团最为忙碌的时期。“年前年后，不少公司、团体都会举办开市庆典，少不了请醒狮队来助兴。”柯德政说，从正月初一至今，醒狮团的日程都排得满满当当，对很多人而言，每逢过年，似乎只要鼓声一震，威猛的醒狮一动，新年就活了起来。

“醒狮人演绎狮子外出采青，要演出沉睡惊醒、搔头摆尾到仰视低顾、探测方向等动态，表现出狮子憨态可掬。”柯德政介绍，一场完整而精彩的醒狮表演，要有起承转合，淋漓尽致地展现出狮子的喜、怒、哀、乐、动、静、惊、疑等多种状态，如欢而碎步，怒则仪态万千，哀则闭眼稳步，乐则跃而跨步，才能让狮子“活”起来。

“每到过年和公期，不看一场醒狮，总觉得缺了什么。”在60余岁的府城居民杨旺的记忆中，醒狮早已成为大伙的乡愁，尤其上世纪的七八十年代是醒狮运动最盛行的时候，当时大多数村庄中都有醒狮队。一到节庆，村中醒狮队就会出来表演，醒狮表演不仅寄托着趋吉避凶、消灾降福的期望，更能将全村的斗志凝聚在一起，给人们希望和活力。

醒狮传承一度式微

令杨旺遗憾的是，海南的醒狮队数量和规模曾一度不断缩小。在上世纪八九十年代，随着城市化进程的加快，乡村中越来越多的年轻人纷纷外出求学或工作，学醒狮的人越来越少，许多醒狮队相继解散。“过节敲锣打鼓，舞狮助兴的热



上初中的几个孩子在教练的带领下训练舞狮的基本动作。



春节期间舞狮表演不断。



几个孩子好奇地探过脑袋偷看教练，他们期待着和教练一起出去表演。



舞狮正在吸引很多年轻人的兴趣。

闹场面成了很多人的回忆。”他说。

在柯德政的老师、老一辈醒狮人吕良辉的记忆中，最困难的时候是90年代，全省几乎只剩下十余个醒狮团，在海口市也仅剩3支队伍。在他看来，多重原因限制着醒狮运动的发展，一方面是愿意学习醒狮的年轻人越来越少，不少醒狮队由于后继无人，纷纷解散；而经费严重短缺也是制约醒狮发展的另外一个原因，由于房租、服饰等费用的支出较多，很多成员相继离开了醒狮队；此外，醒狮的受众团体逐渐缩小等原因也让醒狮人举步维艰。

“尽管困难重重，醒狮人仍坚定信念，执着地传承着这项运动的技艺与精神。”吕良辉说，海南醒狮人从创新醒狮招式、积极参加国内外赛事等多方面入手，发扬和传播醒狮本土文化。

在粤狮族醒狮团的训练基地，墙上挂着十多个狮头，墙边摆放着一大排高桩。现在醒狮表演从传统的地狮逐步发展到凳狮，由凳狮又发展到高台狮、高竿狮，由高竿狮又发展到桩狮，技艺愈发精湛。

“这些技艺，都是从老一辈的传统中不断传承和发展起来的。”柯德政说，时代在变，事事都在更新，醒狮作为传统技艺，也应当不断发展，精益求精。现在，团员们除了不断练习传统的舞狮动作外，还通过观察、模仿猫、狗等动物的习性和动作，以及观看狮虎类纪录片等方式，不断揣摩和创新舞狮动作，深入研究醒狮技艺，他们希望让每一个细节达到炉火纯青的地步，为醒狮注入灵魂。

2011年6月，省龙狮运动协会成立，积极组织包括粤狮族醒狮团在内的海南各醒狮团队参加国内外知名赛事，积极推广醒狮文化，既传承民间传统艺术，又进一步打响海南醒狮文化的招牌。同时，协会还培养了多个国家级裁判员和教练员，经常到各地开

展醒狮的培训工作。

舞狮运动走进校园

为了让醒狮能更好地传承下去，柯德政的醒狮团近几年坚持免费培训学员，所有对醒狮有好奇心的孩子都可在他的基地免费学习。他还自掏腰包，为这些孩子定制专属的练功服。

如今，越来越多的孩子想学习醒狮，更有很多家长慕名而来。“家长们最初的意图是希望孩子学习醒狮能够强身健体，却没想到学习醒狮之后，孩子们更加遵德守礼。”柯德政说，他不单单教学员如何舞狮，更重要的是教给孩子背后的文化，让他们真正热爱这门艺术。

最令柯德政欣喜的是，来自海口市第九中学的15岁学员陈伟宇，在学习醒狮运动后，去年主动向学校提出在校运动会开幕式中表演，得到校方的支持和赞许，为同学们带来了一场威风凛凛的醒狮表演。“我表演后，许多同学都来向我打听醒狮运动的内涵和文化。”陈伟宇表示，能够以自己的行动传播醒狮文化，让他感到非常自豪。

“最让海南醒狮人高兴的是，越来越多地方开始重视醒狮文化，纷纷举行醒狮进校园活动，培养出新生代的醒狮队伍。”省龙狮运动协会秘书长袁丽介绍，据不完全统计，海南省目前已有醒狮代表队（会馆）达到40多支（个），其中高等院校从最早的海南师范大学醒狮代表队到海口经济学院、琼台师范学院、海南热带海洋大学、三亚学院等多支高校队伍，为醒狮文化的传承奠定了基础。

“我们希望能够将醒狮运动打造为海南旅游的一张名片。”袁丽认为，人们可进一步挖掘醒狮运动中蕴藏的民俗文化特色，整合民俗文化资源，培育打造“文化+旅游”“体育+旅游”等立体产业，为乡村振兴和全域旅游注入强劲动能。图